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സമാʒരേδണി͆െട ഒͩ ˗േതĿകത േനാňാം.
■ താെഴ െകാǮȮിരിŉʭസമാʒരേδണികൾ േനാŉക.
2, 5, 8, 11
3, 7, 11, 15, 19, 23
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45
ഈേδണിയിെല പദƴെളΓാം ഇരǲസംഖĿകളാണ്
രȒѯȯനിʮം ഒേര അകെല͆чസംഖĿകെള േജാടിയാňാം.
(2, 11), (5, 8). േജാടിȪക 13 .
മѯ് േδണികളിͬം ഇത് മനസിലാňാം

സമാʒരേδണി͆െട പദƴхെട എȤം ഇരǲസംഖĿആയാൽ രȒѯȯനിʮം ഒേര
അകെല͆ч പദƴхെട Ȫക ȪലĿമായിരിŉം.
■ പദƴхെട എȤം ഒѯസംഖĿ ഒѯസംഖĿ ആയാൽ
േδണികൾ േനാŊ.... 2, 5, 8, 11, 14
3, 7, 11, 15, 19, 23, 27
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50
േജാടികളാňിയാൽ 2 + 14 = 16, നǮവിെല പദം 16െʾ പŃതിയാെണʭ് കാണാം
. അത് 8ആണേΓാ.
5 പദƴхെȒưിൽ 5+1 = 6. ആറിെʾ പŃതിയായ ̯ʭാമെȮപദമാണ് നǮവിൽ
വͩʭത് രȒാമെȮ േδണിയിൽ , േജാടിȪക 3 + 27 = 30, നǮവിെല പദം 30െʾ
പŃതിയാണ് . അത് 15ആണേΓാ.

Examples

1) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട 5മെȮ പദം 38ആണ് .

a) ഒʭാമെȮ͆ം ഒൻപതാമെȮ͆ം പദƴхെട Ȫക എɃ?
b) രȒാമെȮ͆ം എǲാമെȮ͆ം പദƴхെട Ȫക എɃ?
c) ആദĿപദം10ആയാൽ െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
d) േδണി͆െട ഒൻപതാമെȮ പദം എɃ?



2Answer
a) x1 + x9 = 2× x5 = 2× 38 = 76
േδണി͆െട പദƴхെട എȤം ഒѯസംഖĿ ആയതിനാൽ നǮň്
േജാടിയിΓാȮ പദ̮ȒാŃം. അത് േജാടി Ȫക͆െട പŃതിയാണ് .

b) x2 + x8 = 2× x5 = 2× 38 = 76

c) x5 − x1 = 4d, 38− 10 = 4d
4d = 28, d = 7

d) x9 + x1 = 76, x9 + 10 = 76, x9 = 66

2) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െടആദĿപദȮിെʾ͆ം പതിനǠാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക
56ആണ്

a) എǲാമെȮ പദം എɃ?
b) രȒാമെȮ͆ം പതിനാറാമെȮ͆ം പദƴхെട Ȫക എɃ?
c) ഏഴാം പദȮിെʾ͆ം ഒൻപതാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
d) ആദĿപദം 7ആയാൽ െപാȪവĿതĿാസം എɃ?
e) േδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം എъȪക

Answer

a) x8 = 56
2 = 28

b) x2 + x14 = 56

c) x7 + x9 = 56

d) x8 − x1 = 7d, 28− 7 = 7d
7d = 21, d = 3

e) xn = dn+ (f − d) = 3n+ (7− 3) = 3n+ 4

3) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം 7n+ 1ആണ്

a) പȮാംപദം എɃ?
b) ആദĿപദȮിെʾയപം പെȮാൻപതാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
c) ഒൻപതാം പദȮിെʾ͆ം പതിെനാʭാം പദȮിെʾ͆ം Ȫക എɃ?
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a) x10 = 7× 10 + 1 = 71

b) x1 + x19 = 2× x10 = 2× 71 = 142

c) 142

4) ശരി͆Ȯരം െതരെǫǮȮ് എъȪക

1) 2, 4, 6, 8 · · · എʭസമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം ഏത് ?

(a) n (b) n+ 2 (c) 2n (d) 2n− 1

2) അǠാം പദΖം പȮാം പദΖം ത̼ിͬч വĿതĿാസം 20ആയാൽ പȮാം
പദΖം ഇͩപതാം പദΖം ത̼ിͬч വĿതĿാസം എɃ?

(a) 10 (b) 20 (c) 30 (d) 40

3) ഒͩ സമാʒരേδണി͆െട ബീജഗണിതͪപം 4n + 5 ആണ്. ആദĿപദം
എɃ?

(a) 4 (b) 5 (c) 9 (d) 1

4) ഒͩസമാʒരേδണി͆െടബീജഗണിതͪപം−10n+100ആണ്. പȮാംപദം
എɃ?

(a) −1 (b) 5 (c) 0 (d) 1

Answer
a) 2n

xn = dn+ (f − d) = 2n+ (2− 2) = 2n+ 0 = 2n

b) 40
5d = 20 . So 10d = 40

c) 9
f = 4× 1 + 5 = 9

d) 0
x10 = −10× 10 + 100 = −100 + 100 = 0
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